

深圳海關破大案拘百人

10萬部 iPhone iPad 經港走私銷全國

深圳海關破獲一宗案值逾五億元人民幣（約六億一千五百萬港元）的驚天走私iPad及iPhone巨案！內地一個大型蘋果產品銷售商涉嫌在網上銷售逾十萬台從香港走私入境的iPad及iPhone「水貨」，涉案的公司老闆、高層均遭拘捕。

【本報記者唐剛強深圳十二日電】

華強北中英街店舖遭牽連

海關消息人士指，深圳華強北、中英街均有店舖涉案遭牽連，此次查獲的吳氏、陳氏、黃氏三個「水貨」供應商亦是稱雄華強北電子街「水貨」市場的「大魚」。據透露，海關日前出動了四百名緝私警察在深圳、北京、廣州、成都抓獲一百零四名涉案人員，其中包括四名香港籍「水客」在內的六十八人遭刑拘。

今年初，海關緝私局接獲線報，深圳一家名為藍優數碼的淘寶五皇冠網店，主營蘋果產品的大型銷售商，在全國近百個城市擁有加盟店，大批銷售未在內地上市的iPhone4S，且成交量巨大，價格也偏低。

據一名參與案件的緝私警察稱，該公司網店月均銷售iPhone、iPad等蘋果等電子產品近二萬台，部分貨物屬走私入境的「水貨」，數量驚人。

隨後經查實，這批銷售的iPhone、iPad「水貨」多來自吳氏、陳氏、黃氏三個供應商，且有實體店舖，其工作人員大部分都是各自家族的成員。據透露，這三個供應商均是內地蘋果產品的大宗「水貨」供應商，以實體店為掩護，大部分從香港購貨。

有消息人士指，這三大「水貨」供應商是潛伏在華強北「大魚」，供貨量基本佔據華強北電子街蘋果「水貨」市場貨源的半壁江山，不僅掌握了深港「水客」跨境「走貨」渠道，亦熟絡內地城市的銷售網絡。上月，iPad3剛在香港開售，華強北便傳出已經囤積二十萬台「水貨」貨源發售內地，足見這些「水貨」商的貨源組織能力，而這一消息亦驚動海關總署。

藍優數碼勾結三大水貨商

經過一個月的調查，這宗走私蘋果產品驚天巨案背後的操控集團浮出水面。據海關查明，這次涉案有十個走私集團，由藍優數碼，將國內訂單交給三大「水貨」供應商，赴香港組織貨源。然後，這批「水貨」交給嚴某集團、李某浩集團、李某軒等深港跨境「水客」集團，委託施某、劉某等「水客頭」組織「水客」以人身夾藏

深水貨店紛休業避風頭

【本報深圳十二日電】有「中國電子第一街」的深圳華強北，有數家經營水貨的涉案商舖在這次打擊iPhone、iPad大宗走私行動中遭到調查。同時，三個大「水貨」供應商遭拘，驚動不少華強北銷售非蘋果產品「水貨」舖頭的店主紛紛歇業躲避。

記者今日搜索發現，此次涉案的藍優數碼，以至是金冠賣家、歪酷數碼等淘寶網店舖均在首頁以「內部培訓」為由貼出放假通知，停止營業。不少在賽格廣場、遠望數碼城的「水貨」銷售店舖聞風暫時歇業，更有熟悉的店主受訪稱，「水貨」供貨商遭抓，一個月內不敢有動作，料蘋果產品近期會漲價。

有觀察者表示，一個銷售商年銷售逾十萬台的iPhone、iPad走私「水貨」，足見「水貨」氾濫嚴重。這些巨量「水貨」，不僅導致國家稅款流失，更擠壓了國產電子企業的生存空間。

在深圳，一度風生水起的國產手機及mp3等電子品牌銷聲匿跡，廠家轉型做蘋果配件。有廠家直言，華強北有半條街做蘋果衍生產品，隨處可見蘋果貼膜、外殼、護套等各式配件，並提供軟件升級、「水貨」解鎖、「越獄」等配套服務。

深圳海關負責人受訪稱，iPhone、iPad走私「水貨」沒有經過正規的進出境報關、檢驗等手續，逃避關稅，具有價格優勢，以不公平競爭的方式擠壓了國內電子業品牌的生存空間。

如此巨量的「水貨」流入內地，其背後的黑手就是「水客」。在深港口岸，每天活躍着近二萬名「水客」，大部分是香港及深圳戶籍居民，以賺取「帶工費」為目的，少量多次，螞蟻搬家式地將



▲海關人員清點涉案的走私「水貨」 本報記者唐剛強攝

、兩地牌小車夾藏等「螞蟻搬家」方式將貨物化整為零走私入境，最後再通過網店銷售到全國各地。

據查實證據顯示，經過「水客」走私的「水貨」貨源，僅去年通過藍優數碼就銷售走私iPhone手機、iPad等電子產品十餘萬台，案值超過五億元人民幣。

深圳北京廣州成都大搜捕

今年三月二十六日，緝私局出動四百多名緝私人員分成六十七個行動小組，在深圳、北京、廣州、成都同時開展抓捕查緝行動。行動中共抓獲涉案人員一百零四名，現場查扣涉嫌走私的手機和平板電腦四千八百餘台，現金二百餘萬，查封銀行帳款四百餘萬。

據深圳海關監控發現，在該宗iPhone、iPad走私巨案告破後，深港口岸「水客」走私現象陡然急劇下降。目前，該案仍在偵辦中。



▲深港海關近月不時截獲「iPhone/iPad 纏身」的「水客」 資料圖片



▲藍優數碼大批已包裝貨物被查封 本報記者唐剛強攝

數十萬的iPhone、iPad帶進國內市場。據深圳海關緝私局長王志透露稱，「水客」走私iPhone、iPad等高價值的電子產品日趨嚴重，今年初引起國務院重視。隨後，由海關總署緝私局部署這次罕見規模的查緝iPhone、iPad水貨的專項行動。同時，在深圳出動逾四百名緝私警員圍捕走私集團的同時，海關總署在全國二十八個大中城市同步查緝iPad、iPhone水貨。



▲緝私警察進行錄像取證 本報記者唐剛強攝

次貨舊機充新機利潤驚人

【本報深圳十二日電】深圳此次破獲逾十萬台iPad、iPhone「水貨」走私入境巨案，亦揭露了內地蘋果產品「水貨」銷售市場的混亂，陷阱多多。

據有關緝私警員透露，此次查獲的「水貨」iPhone中，存在大量來歷不明的二手產品，或者乾脆就是電子垃圾。這批蘋果水貨產品被走私集團「螞蟻搬家」帶進內地後進行翻新，再當做新產品在網上賣給消費者。

另有內地購買iPhone「水貨」的顧客，因沒有正規的售後保障，通過寄回網店來維修，卻遭維修店員偷換零件、以次充好，這種手法獲得的利潤驚人，一台iPhone4S可賺百元以上。

一位重慶的「蘋果粉」小杜，今年一月專程來深圳華強北一家店舖花三千

七百元買了一部水貨iPhone4，但沒用多久手機壞了，通過深圳朋友維修時卻告知，需另加八百元換新機，且不保修，虧大了。

另有一名佛山的消費者在藍優數碼網絡店進行促銷活動購買的一台iPhone4S，投訴稱是一台二手貨。據其稱，這台iPhone4S快遞送到後，發現已被拆封，且包裝裡邊就有雜物，機身滿是灰塵，包括充電器、插口均是假貨。

但今年三月底，藍優數碼已遭查封，其網店均以休假為由，停止營業，客服團隊下線。由這些網店銷售出去的逾十萬台iPhone、iPad購買者，面臨保無門的境況。據海關透露，這批買到這些「水貨」假貨或次品的消費者，維權艱難。



▲涉案的華強北店舖遭清查大批iPhone及iPad水貨 本報記者唐剛強攝

背包藏259部手機 超級水客羅湖被截

【本報深圳十二日電】日前，一名內地男子在背包和手提購物袋藏匿二百五十九部手機經羅湖口岸入境遭查獲，價值約人民幣三十八萬元。

日前某一日下午一時許，內地男子陳某身穿T恤、牛仔褲，背黑色背包，手提三個塑料購物袋，經羅湖口岸入境。由於時值清明小長假，該旅客經過海關查驗現場時，當班關員將其列為購物返深旅客，引導其行李過機接受海關一般性檢查，但令當班關員震驚的是，行李機圖像顯示該旅客背包和購物袋內所攜帶的均為手機。

後經人工清點，關員在該男子行李物品內共查獲Motorola手機二百五十九部。據該男子稱，其老闆因嫌假期沒「水客」帶貨，便讓員工帶貨。目前此案已移交緝私部門處理。